

进博会越办越好——

高水平对外开放“大舞台”精彩纷呈

本报记者 林子涵 彭训文

进博会连线

承载着安第斯山脉风情的陶器、柔软保暖的羊驼毛制品，从秘鲁钱凯港出发，远洋航行而来；非洲的美酒、甘甜果干，新西兰的天然果汁、醇郁蜂蜜也“坐船”而至；欧洲的精密仪器、服装、箱包、马具等多款全球或区域首发新品，搭乘飞机赶来……它们来自世界各地，汇聚在一个被称为“四叶草”的地方——国家会展中心（上海）。第八届中国国际进口博览会（下称“本届进博会”）正在这里举办。

中共二十届四中全会提出，扩大高水平对外开放，开创合作共赢新局面。八年来，进博会越办越好，已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。专家表示，以进博会为媒，中国的超大规模市场和高水平对外开放，正在为世界经济注入新的动力，为全球发展增添更多信心。

“中国开放的大市场极具吸引力”

众多“回头客”“回头客”用脚投票，彰显了中国高水平开放的巨大魅力

【现场连线】

步入本届进博会食品及农产品展区，马来西亚猫山王鲜榴莲、澳大利亚车厘子、尼日利亚可可豆、保加利亚葵花籽仁等各国特色产品汇聚一堂，琳琅满目。其中，一面印满品牌标识的展示墙格外引人注目。

“我们今年展位面积比以往都大，共带来36个瑞士品牌集中展出。”外籍展商穆松涛告诉记者，作为连续8届参展的“老朋友”，他所在的瑞士中心累计组织超过100家瑞士企业参展。本届进博会，参展的瑞士企业既有中国消费者熟悉的“老朋友”，也有10家首次亮相的“新面孔”。“进博会是开放合作的平台。我们希望借助进博会，帮助瑞士企业提升在华知名度，对接合作伙伴与分销渠道，建立持久的合作关系。”穆松涛说。

展台前，西班牙激情糕饼公司外贸经理埃内斯特·德尔·里奥正带着公司的糖果巧克力、点心等产品进行进博会“首秀”。德尔·里奥向记者介绍，他的企业是一家已成立50年的家族企业，今年是首次参展。

“进博会对中小企业非常友好，中国开放的大市场极具吸引力，这正是我前来参与的重要原因。”他说，“我期待通过进博会了解中国消费者对产品的真实反馈，在此基础上优化产品策略，为合作打好基础。”

作为全球首个以进口为主题的国家级展会，进博会持续吸引境外企业。过去七届进博会，累计吸引境外参展商2.3万家次，意向成交额超5000亿美元。众多“回头客”“回头客”用脚投票，彰显了中国高水平开放的巨大魅力。

【专家解读】

外交学院亚洲研究所副所长杨悦：本届进博会是中共二十届四中全会后举行的首个重大经济外交活动。对中国而言，扩大高水平对外开放有助于促进高质量发展，是“十五五”规划建议的重要内容；对世界而言，中国扩大高水平对外开放为全球南方乃至全球经济提供了巨大市场与确定性。

持续举办进博会，本身具有多重意义。一是以行动彰显了中国坚定推进高水平对外开放的决心。通过持续优化通关、认证等便利服务，持续优化营商环境，中国正将“稳步扩大制度型开放”的承诺转化为切实行动。参与的国家、地区和国际组织，参展的境外企业数量持续增长，体现了全球商界对中国市场的坚定信心。二是凝聚开放合作共识。虹桥论坛发布《世界开放报告》和世界开放指数，聚焦践行四大全球倡议，充分体现了中国维护多边主义、推动构建开放型世界经济的坚定立场，也为推进普惠包容的经济全球化贡献了智慧。

中国国际问题研究院亚太研究所特聘研究员项昊宇：持续举办进博会，传达了中国进一步扩大高水平对外开放的清晰信号。首先，进博会是中国主动向世界开放市场的重大举措，是践行制度型开放的重要平台。进博会国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台的定位，高度契合世界开放发展的要求。本届进博会积极推动贸易投资便利化、保护知识产权，这表明中国持续推动由商品和要素流动型开放，向规则等制度型开放转变。

开放的意义在于促进改革和发展。对中国来说，进博会引入全球优质供给，激发国内市场竞争力，倒逼产业升级，满足人民日益增长的美好生活的需要；对世界来说，进博会释放了中国维护多边贸易体制、反对贸易保护主义的信号，以中国超大规模市场的确定性，为全球经济复苏注入了宝贵的稳定性和增长动力。



▲ 在技术装备展区，一名参观者正在体验扩展现实（XR）设备。

▶ 在哈萨克斯坦产品展区，哈萨克斯坦姑娘思月展示当地特色的苹果造型巧克力。

本报记者 林子涵摄



“共同开拓合作共赢新机遇”

本届进博会参展企业在去年3496家的基础上新增了600余家，有290家世界500强和行业龙头企业参展。

【现场连线】

走进巴西马托格罗索州的展台，盎然绿意扑面而来。茂密的绿植景观生动还原了热带雨林的风情。

巴西马托格罗索州投资局首席执行官米拉埃尔·普雷罗向记者介绍，马托格罗索州是巴西的农牧业大州，是巴西大豆、玉米、牛肉等产品的主要产区。

“中国是我们最大的贸易伙伴，也是本州农产品的主要出口目的地。”普雷罗说，自2023年起，该州便积极参与进博会，设立展台。今年，他们继续看好这一平台，参展面积也翻了一倍。

“进博会是向全球展示的重要窗口，也为企业的国际贸易提供了关键契机。”普雷罗表示，“我们期待借进博会深化对华联系，帮助本地企业开拓亚洲市场，并与中国企业探讨在产能与技术领域的投资合作，共同开拓合作共赢新机遇。”

开放合作、互利共赢，是不少参展机构与展商共同的“进博印象”。

本届进博会展览面积超过36.7万平方米，参展企业在去年3496家的基础上新增了600余家，有290家世界500强和行业龙头企业参展，展览面积和企业总数均创历史新高。

【专家解读】

杨悦：进博会通过打造“共享大市场”，为各家企业尤其是“一带一路”共建国家搭建了进入中国

市场的快车道。本届进博会共有来自123个“一带一路”共建国家的企业参展，同比增长23.1%。这不仅涉及商品交易，更是通过链接中国超大规模市场的需求，反向拉动各国产业发展与就业，将中国机遇转化为世界机遇，形成“你中有我、我中有你”的互利共赢局面。

本届进博会注重包容性。来自最不发达国家的参展企业达163家；通过多项措施为非洲建交国家产品进入中国市场提供支持……这些举措将有效促进知识外溢与能力建设，助力全球南方国家产业升级，共享科技进步的成果。

项昊宇：作为全球共享的国际公共产品，进博会的重要性日益凸显。它通过“中国搭台、全球唱戏”的模式，确保发展机遇的普惠与共享。

首先，进博会拓宽了市场准入。本届进博会上，“一带一路”共建国家和最不发达国家的参与度大幅提升，特别是通过扩容非洲产品专区、落实零关税政策等务实举措，将中国的“大市场”转变为这些国家的“大机遇”，帮助其更深融入全球价值链，增强自主发展能力。其次，进博会通过虹桥论坛等机制，促进发展经验与技术共享，有助于全球南方国家知识普惠和能力建设，以合作应对共同挑战。

“对接中国市场的新消费需求”

本届进博会展示了461项新产品、新技术、新服务，正在推动中国大市场成为全球创新的试验场、利润场、应用场。

【现场连线】

无人驾驶电动车、“银发族”陪伴机器人、智能助听眼镜……本届进博会上，一系列高科技产品亮相，成为前沿技术的全球“首秀舞台”。

走进消费品展区的松下展台，搭载AI的智能家电陈列在醒目位置。松下控股株式会社全球副总裁、集团中国东北亚总代表本间哲朗表示：“公司正将生成式AI技术应用于家电、智能住宅产品，对接中国市场的新消费需求。”

“中国不仅是制造与消费大国，更是创新大国与工程师大国。”本间哲朗说，为把握新兴市场机遇，公司已加大在华电子材料工厂的投资力度。他表示，目前松下家电产品已实现100%在华完成外观设计与软硬件研发。这一本土化研发模式正逐步扩展至车载产品、工厂自动化设备及锂电池等领域。“希望在不久的将来，我们将更多产品在中国进行本土化研发。期待在这片创新沃土上培育出下一代智能家电。”

自2018年以来，前7届进博会已累计展示新产品、新技术、新服务3000余项，意向成交额超5000亿美元。本届进博会展示了461项新产品、新技术、新服务。

务，并不断拓展现代产业新赛道，助力低空经济、人形机器人等未来产业发展。新一代信息技术与人工智能、绿色低碳等领域全球领军企业也带来了最新成果。

【专家解读】

项昊宇：进博会是促进新质生产力发展的强大“引力场”和“加速器”。其促进作用首先体现在汇聚全球创新要素。本届进博会展出的创新成果，极大地丰富了新质生产力的技术供给，加速了科技成果转化落地。其次，进博会倒逼并激励国内产业升级。面对全球企业的最新成果，中国企业能近距离对标，激发“鲇鱼效应”，加快高水平科技自立自强步伐。当前，以高水平对外开放促进发展新质生产力，关键在于“引进来”与“走出去”高效结合。要利用进博会平台，加强国际产业链与供应链合作。推动国内已形成优势的新兴产业，比如新能源、数字经济等更好地融入全球市场，在更高水平的开放合作中，锻造新质生产力的核心竞争力。

杨悦：作为全球创新成果的共享平台，进博会正推动中国大市场成为全球创新的试验场、利润场、应用场。这一过程本质上是通过开放合作，高效地聚合全球创新要素，实现以开放促创新、以合作促升级的良性循环，为发展新质生产力构建了一个全球化的创新生态与产业协同网络。

本报电（记者彭训文、林子涵）

第八届中国国际进口博览会正在上海举办。作为进博会重要组成部分，第八届虹桥国际经济论坛同步举行。在“推进绿色贸易自由化 加速全球绿色转型”分论坛上，中外嘉宾认为，在全球绿色转型的背景下，必须警惕并坚决反对以邻为壑的单边主义和“绿色保护主义”，通过构建协同、公平、创新的全球治理新框架，打破规则壁垒，为全球绿色贸易的自由流通扫清障碍。

全球绿色转型机遇与挑战并存

该分论坛由商务部主办、全球化智库（CCG）承办，以“破壁·立标·赋能”为主线，直面当前全球绿色贸易领域的矛盾：一方面，应对气候变化的紧迫性与绿色产业的巨大市场潜力，正在催生强劲的贸易需求；另一方面，各国绿色标准碎片化、碳关税等单边措施兴起，正形成新的贸易壁垒，严重阻碍全球绿色转型的协同进程。

“绿色发展正成为全球共识，能源转型、低碳产业、绿色金融正在重塑全球产业与技术格局。”全球化智库创始人兼理事长王辉耀指出，全球化范式正发生深刻转型，从以效率、资本驱动为核心，转向绿色、安全、可持续为导向的新模式。

面对当前绿色贸易壁垒成为主要障碍的“阵痛期”，王辉耀认为，这说明各国在绿色转型与国际合作上共识不足、规则不明。中国应将自身的绿色发展经验、技术与产业推向全球，特别是在全球南方国家形成可持续的产业集群，同时增进与美欧等发达国家在绿色发展领域的合作空间，加强技术交流与标准协同。

在世界贸易组织前总干事帕斯卡尔·拉米看来，当前全球绿色贸易规则的碎片化趋势令人担忧，若缺乏广泛的国际共识，单边措施极易演变为新型贸易壁垒，不仅增加贸易成本与不确定性，更会拖累全球气候目标的实现。国际社会必须从零和博弈走向合作共赢，回归以多边主义为核心的对话框架。

中国入世首席谈判代表龙永图指出，当前贸易保护主义和单边主义加剧，在很大程度上阻碍了绿色贸易自由化。在国际多边体制中，世贸组织等多边贸易体制遭到了边缘化，但是联合国气候变化峰会取得了相当大的成功。所以，在谈到绿色贸易时，不应该仅仅局限于贸易的一面，应该把它放在全球产业绿色转型和能源绿色转型的大框架下。在绿色贸易标准制定和标准认定方面，要强调国与国之间绿色产品标准赋能，推动绿色产品技术和服务在全球市场自由流动。

构建三方深度协同治理机制

面对规则割裂的严峻挑战，多数与会嘉宾认为应构建一个由政府、企业和国际组织三方深度协同的治理机制。

宝马集团大中华区总裁兼首席执行官高翔表示，开放的市场、清晰的规则比壁垒更能带来共同繁荣。在应对气候变化的进程中，要坚持技术开放，打造国际互联互通的数据交互平台，完善碳排放数据库。

“当前企业要构建更具系统性和前瞻性的行动格局。”金光集团APP副总裁翟京丽认为，绿色贸易规则正成为衡量产业竞争力的新坐标，因此中国制造业企业必须抓住机遇，积极参与各级产业标准的制定，实现从‘规则执行者’向‘规则共塑者’的身份转变，从而在全球可持续转型中形成真正的话语权与影响力。

中国国际贸易学会会长金旭建议，政府应扮演“规则锚点”与“公平守护者”，对内加快完善全国碳市场，对外在多边平台中倡导体现“共同但有区别的责任”原则的规则互认。企业应成为“创新引擎”，通过对话平台将技术实践转化为政策参考。国际组织则应担当“共识催化剂”与“标准连接器”，弥合分歧。

“世贸组织在全球多边贸易体制中具有十分重要的作用。”中国世界贸易组织研究会会长马建春指出，世贸组织早已设立贸易与环境委员会，并正在积极推动相关规则制定和多个绿色倡议。他表示，中国积极推动塑料污染治理等议题谈判，为全球绿色贸易的健康发展贡献公共产品。

中国轻工工艺品进出口商会副会长张杰表示，商会正通过积极建言献策、成立绿色贸易专业委员会、发布“中国轻工工艺品双碳信息披露平台”、制定“碳标识”等一系列举措，为数万家外贸企业提供一站式碳中和解决方案，帮助企业有效应对国际绿色壁垒，并致力于凝聚政府、行业和企业的力量，共同构建轻工外贸行业的绿色发展新体系。

论坛发布了《迈向绿色贸易新纪元：全球绿色转型的机遇、路径与中国角色》研究报告。该报告提出5项建议：

一是为克服当前绿色贸易自由化面临的制度性障碍，国际社会应共同努力，加速构建更具包容性的多边贸易框架。

二是各国应结合自身发展阶段和资源禀赋，设计促进绿色贸易发展的国内政策体系。

三是面对全球性的气候变化挑战，国际合作是推动绿色贸易自由化的关键动力，要强化国际合作与经验共享，加强南北合作，深化南南合作，发挥国际组织的协调功能，建立全球绿色技术共享平台。

四是数字技术与绿色贸易的深度融合将为绿色贸易自由化注入新动力，要充分利用数字技术赋能绿色贸易，大力发展数字绿色贸易平台，降低绿色技术与产品的交易成本，特别是帮助发展中国家中小绿色企业直接对接全球市场。

五是加速构建全球统一编码体系。中国可率先构建中国标准，研究并建立一套与国际接轨、同时符合国情的“中国绿色贸易统计分类参考标准”。

虹桥论坛共商促进绿色发展